

# 抢抓国家中心城市建设的机遇

## ——二论学习贯彻市委十一届九次全会精神加快国家中心城市建设的机遇

□郑旗

“来而不可失者时也，蹈而不可失者机也”。机遇，是有利的条件和环境。

抢抓机遇，就能整合方方面面的资源和有利条件，创造新的功业；错失机遇，遇到时机而不进取，则会庸碌无为、功败垂成。

时光呼啸，日生不滞。但总有一段时间，因为倾注太多的感情、激情，而格外凝重；也总有一些节点，因为蕴含的重大事件，而让人记忆犹新。

2018之于郑州，可谓踏石留印。我市经济总量、常住人口、人均生产总值均实现重大突破。

必须承认，今天的郑州，已经跃上了新的高度，开启了新的征程。

“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛”。简简单单的数字，耐人寻味，引人深思。站在风光无限的新起点回望来路，让人感慨万千：1978年，郑州的地区生产总值仅为20.3亿元；与一些早年已闻名遐迩的大城市相比，彼时的郑州只是一个十几万人口、名不见经传的蕞尔小城，基础差、底子薄，不沿边、不靠海。是什么催生了郑州的蝶变、巨变？

“好风凭借力，送我上青云”。循规蹈

矩、四平八稳显然不行，人云亦云、亦步亦趋也无可能，唯有抢抓机遇、与时偕行，唯有乘势而上、顺势而为。

发展之路曲折艰辛，但抢抓机遇、加快发展的脉络清晰可见。市委十一届九次全会暨市委经济工作会议指出：站在国家中心城市建设的新的历史起点上，回望改革开放40年特别是党的十八大以来的实践，一届届班子、一代代郑州人始终在抢抓机遇中乘势而上，在转型攻坚中砥砺前行，不怕苦、敢担当、勇创新、善作为，攻下了一座座山头，打胜了一场场硬仗，啃掉了一块块硬骨头，夺取了一个个摩天岭……

这些镌刻在绿城大地上的拼搏足迹，让我们从中找到了接续奋斗的路子和动力，那就是坚定信心、保持定力，抢抓国家中心城市建设的机遇，抢抓时代变革带来的新机遇，牢牢把握发展主动权。

2019年迎面而来。新征程上，既有风和日丽、天朗气清，也难免有乱云飞渡、风吹浪打。和全国、全省一样，郑州面临的形势依然复杂严峻。但越是在困难面前，我们越要保持战略定力，越要从困难中看到希望，越要带领干部群众坚定信心往前走。

“2019年，有机遇也有挑战”。伴随着

新年的钟声，习近平的新年献词廓清迷雾、拨云见日。

“世界面临百年未有之大变局，变局中危和机同生并存，这给中华民族伟大复兴带来重大机遇。”“从危与机的转换中抢抓机遇，赢得发展主动。”“全市高质量发展的良好态势没有改变，郑州仍处于发展的重要战略机遇期”……从中央到省委、市委，对机遇都有了清晰而坚定的判断。

对当下的郑州而言，建设国家中心城市政策效应、社会效应、虹吸效应正在加速释放，这是郑州面临的重大机遇。

今天的郑州，“五区联动”“四路协同”，一大批国家战略和国家级载体平台加快落地，国家战略的叠加优势全国少有。国家出台《关于建立更加有效的区域协调发展新机制的意见》，赋予郑州等12城市“引领区域发展、参与国际竞争、服务国家战略、展示国家形象”的重大使命；省委、省政府研究通过《郑州大都市区空间规划》，确立了以郑州大都市区引领中原城市群发展的战略格局。宏观政策保持连续稳定，可以并且能够争取更大支持的郑州已蓄势待发，向全国乃至全球城市体系更高层次迈进。

机遇从来都是留给有准备的人的。近年

来，全市上下始终铆着一股劲，不管东西南北风，一直咬着牙往前走，坚定推进国家中心城市建设。终于，郑州的块头变大了、体格变强了，适应能力和抵御风险的能力也大大增强了。引领中原发展、促进中部崛起、服务全国大局，郑州也已做好了充分的准备。

中央、省委对郑州建设国家中心城市寄予厚望，提出了“郑州这个龙头高高扬起来”“郑州要树立世界眼光，勇做先行者、当好排头兵”的明确要求。

改革开放40年特别是十八大以来的发展巨变，让社会各界对郑州的发展预期持续向上向好；中央、省委对郑州的发展定位和支持，让郑州人更是信心满怀。今天，郑州人加快国家中心城市建设的愿望从未如此强烈，谋发展的氛围从未如此浓厚，我们要牢牢抓住干部队伍“心齐、劲足、气顺”的有利机遇，凝心聚力、勠力同心，掀起国家中心城市建设的新一轮高潮。

“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。”

身处奋进大时代，让我们以奋斗的精神和竞进的姿态，抢抓国家中心城市建设的机遇，紧盯目标快行动、撸起袖子加油干，以奋斗改变郑州、发展郑州、塑造郑州，让市委全会擘画的蓝图和梦想照进现实！



# 特大城市！新华社这样称呼郑州

□新华社记者 刘怀丕

编者按

昨日，新华社播发消息，对郑州充分利用区位、交通、国家战略叠加优势，产业迅速发展，城区面积不断扩大，由小县城升级为特大城市进行专题报道。全文如下：

放弃京沪优渥生活，姚栋嘉与他北京航空航天大学等高校的8名博士同学及朋友，在2014年来郑州创建了泛锐复合材料公司，目前已成为中海油等大型企业的供应商。“交通便捷，引才政策力度大，创业营商环境很好，郑州很有吸引力。”他说。

最新统计数据表明，郑州市2018年GDP突破万亿元、常住人口突破千万人。仅在70多年前，郑州还是个名叫“郑县”的小县城，1948年人口约16万。70年后的今天，郑州市正式跨入人口超千

万的特大城市行列。郑州曾是全国“铁路十字路口”，比较优势是区位和交通。近年来，随着多个国家战略的扎堆落地，郑州充分利用自身优势，产业迅速发展，城区面积不断扩大，吸引了大量人才流入。统计显示，近年来，该市人口年增长量都在15万人以上。

郑州市负责人介绍，航空港实验区、河南自贸区、国家自主创新示范区、跨境电商综试区、大数据综试区等五大国家战略深入实施和一大批国家级载体平台加快落地，郑州的国家战略优势在全国

屈指可数。2013年，郑州获批我国首个以航空港经济为引领的国家级实验区，全区规划面积415平方公里、规划人口260万。得益于政策优势，郑州航空港经济综合实验区吸引了富士康、中兴、酷派等一批终端智能制造企业，仅富士康一家企业就聚集员工约30万人。

国家支持郑州建设国家中心城市后，对人才更具吸引力。郑州顺势推出招才引智优惠政策，对新引进落户的全日制博士研究生、35岁以下的硕士研究

生、本科毕业生和技工院校预备技师(技师)，3年内按每人每月1500元、1000元、500元的标准发放生活补贴；在郑州首次购房分别给予10万元、5万元、2万元购房补贴。

国家2018年底出台文件赋予郑州引领中原城市群发展的重任，河南省近日再次明确支持郑州建设国家中心城市。专家认为，随着依托郑州引领带动中原城市群协调发展的决策导向越来越明确、政策体系越来越完善，郑州对人才的吸引力会越来越强。

## 卫生计生系统推进以案促改工作

本报讯(记者 董艳竹) 14日，郑州市卫生计生系统专项以案促改工作推进会召开，就专项以案促改工作进行再部署、再推进、再深化。市委常委、市纪委书记、市监委主任周富强主持会议。

周富强从站位再提升、重点再突出、责任再压实等三个方面对深化全市卫生计生系统专项以案促改工作提出要求。他表示，要深入学习十九届中央纪委三次全会精神，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐；从秦岭别墅违建案件中吸取教训，杜绝形式主义和官僚主义行为。要聚焦群众痛点难点焦点，结合

民生领域专项整治，解决医疗卫生领域侵害群众利益问题。要聚焦重点、抓住关键、注重方法、精准发力，注重警示震慑，用身边事警示身边人，查处一案、警示一批、教育一片。要坚持问题导向，突出重点人、重点事、重点岗位，深入查摆问题，找准廉政风险点，完善医疗器械、耗材、药品采购、工程建设、人员录用晋升等方面制度规范。要压实卫生计生系统各级党组织以案促改主体责任、驻卫计委纪检监察组和各医疗卫生单位纪委监督责任，使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。

## 郑州与哈密对接援疆工作

本报讯(记者 裴蕾 李利强) 1月13日至14日，市委常委、常务副市长王鹏带领市委组织部、发改委、人社局、财政局、民政局及登封市、金水区等单位负责人，赴新疆哈密考察对接援疆工作，看望慰问我市援疆干部。

河南援疆前方指挥部总指挥、哈密市委副书记李湘豫，哈密市委常委、常务副市长徐建辉，市委常委、伊州区委书记魏建国，河南援疆前方指挥部党委副书记、哈密市副市长刘琦等参加相关活动。

王鹏一行先后考察了郑州好想你新疆唱歌的果股份公司果蔬冻干生产车间、豫哈实验学校等。

在郑州哈密援疆工作座谈会上，两市进行了深入交流。王鹏表示，进一步增强做好援疆工作的政治责任感、历史使命感；进一步把对口援疆工作往深里做、往实里做、往心里做，不断提高工作质量和水平。

徐建辉说，郑州市始终将援疆工作作为一项重要政治责任，摆在重要位置，选派了一批又一批好干部，援建了一个又一个好项目，通过援疆干部架起了豫哈两地各族人民的友谊桥梁。

座谈会上还举行了捐赠活动。考察期间，王鹏一行专程到郑州援疆干部驻地指导援疆工作，看望慰问援疆干部。